



• 卫生管理 •

新媒体语境下医院危机传播管理的变化及对策

沈不了（湘乡市人民医院 湖南湘乡 411400）

摘要：在新媒体的时代背景下，医院方面对于危机事件应该有新的管理政策，及时应对危机。在揭示新媒体的特性过程中，医院方面可以借助专家访谈和社会观察的手段进行公开发言，将新媒体语境下的医院危机事件进行阐述，从有利于医院的方面制造一些信息，将危机及时化解。本文从多个方面对新媒体下的医院危机传播对策进行了总结。

关键词：新媒体语境 医院危机传播 对策

中图分类号：G206 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)06-230-02

一、新媒体特点

所谓的新媒体，就是一种较为新颖的传播介质，它是有新技术的体系支撑。利用新媒体使用在危机管理中，一定要了解传统媒体和新媒体的不同。可以从四个方面归纳新媒体的特点，即传播的面积、速度、源头以及群体。先从传播面积来讲，新媒体通过网络渠道，对所有的正负面消息能够进行全世界的传播，其覆盖面以及信息量都很多，具有开放多变的特点。其传播速度很快，读者与新媒体的传播者之间有互动，所以扩散和传播的速度非常快。传播的源头可来自于任何一家网络交流的平台，一般情况下，都是在本市的地方性论坛或者是全国性网站下分的地方性论坛中开始。主要的传播群体是人们大众，他们发散各类的信息是一种表达方法，这就容易导致群体出现极化或者是窄化的情况。由于科技迅速的发展，基本人手一台智能手机，只需要一台智能手机或者是电脑，在有网络信号的情况下，就能够很便捷且快速的达到信息网上资源共享的目的。新媒体给大家带来信息便捷传播，但同时因为缺乏监管措施以及自身净化不够，导致很多的网站上出现虚假信息或谣言的情况。从某种角度上来说，反射出不可预知以及会放大效应的后果。

二、医院的危机事件传播特性

新媒体的社会背景中，医院危机实践的传播主要有四个特性，具有碎片化、极速化、从众效应和复杂化的特性。从众效应还可能会引起全面危机。（一）碎片化：在当今社会中，每个人都是信息的传播者，任何人都能够在网络平台上自由的发表涉及任何行业的信息，其中也包含医院的危机事件，碎片化的信息在发布过程中，不会受到任何制约与控制，致使医院的管理层对负面消息不是特别清楚，掌握信息量不够，最终使得医院处理危机的控制能力低下。（二）极速化：新媒体网络时代，造就了信息量大、信息共享快的平台，任何人都作为事件的发表者，发表一些涉及医院危机事件的资源，以音频、视频、文字以及照片等第一时间在新媒体网络中共享。这些信息在网上迅速的被传阅与转载，与传统媒体时代不同，发布者不用经过采访、审核，就可以随意时间、随意地点发布信息，所以说，新媒体网络环境中，其信息传播的速度令人防不胜防。（三）蝴蝶效应：发布者最初发布的事件信息可能都不大，简单的事件陈诉出来后，网络上有很多不同的人群对发布者发布的信息进行关注，同时将自己的意见以评论转发的方式进行传播，致使事件不断的扩大，发生连锁反应最终发展到难以控制的局面，群体事件也由此产生。蝴蝶效应将一个小事件演化成连锁反应，导致最终走向失控的后果。由新媒体网络时代给突发事件的快速发展带来复杂性，如不能够合理的疏通和引导，那么最终的结果会非常不利。（四）从众效应：新媒体网络时代的到来，很多新事物的看法还不成熟，群众的想法很容易被一些人所左右。在网络中常见的论坛、微博以及微信的评论中，我们不难发现这些评论区一群舆论领袖已经存在。评论领袖们发现新事物时，及时在评论区发表自己的意见，达到吸引粉丝并获得语言支持的目的，最后一股强大的网络舆论由此形成。缺乏医学专业知识所以追求的都是眼球效应，评论一些看着觉得很合理，但是实际上没有任何逻辑可言的论述，对时间的实际情况并没有去真正的了解，就妄自发表言论，致使医院危机传播加速。（五）沉默的螺旋：所谓沉默的螺旋是一种现象，是一些言论者在表达自己的观点时，将自己身边的一件气候加以判断，当自己赞

同的言论受到网络上的任何，便会更加积极的参与其中。如只有自己支持自己的言论，那么会因为害怕被孤立，遂保持静默状态。新媒体网络环境中，势力较弱的一方如沉默下去，便会给另一方的言论带来增势的状态，且越演越烈，这就是螺旋发展的整个过程。面对突发事件时，医疗机构应及时发表自己的言论，不能在舆论中失声或沉默。

（六）将危机处理和阻断网络谣言同步进行：在新媒体的网络平台下，传播信息的时候与传统媒体发布信息不同，传统媒体在发布信息的时候需要采访、制作、编辑，最终才是报道，且报道之前需要将内容给一些关键人物进行把关。新媒体在发布信息的时候，就没有以上的环节，致使在发布涉及医院危机的负面信息时，出现夸大其词的现象。以2015年在湖南湘潭发生的那起羊水栓塞而死亡的事举例，报道这个实践的大众媒体记者因缺乏专业的医学知识，最后造成信息的负面效应很大。很多的媒体为了吸引大众的眼球，在撰稿的过程中，不管事件的真实情况如何，将新闻的标题断章取义，钻监管和法律的空子，经常制造并传播谣言的现象屡见不鲜。目前，我们国家对于这方面的法律制度还不完善，在处理医院危机实践的时候，一定要和网络谣言争时间，在第一时间内发布正确的信息，才能获得主导权。（七）复杂化：传统的传播途径是经过报纸或者电视进行信息的传播，随着新媒体网络平台的快速发展，医院需要面对的对象变成数亿网络用户。所以在处理危机事件的时候，其复杂的情况使得医院难以理清头绪，致使措施最佳控制时间。在医院发生危机事件时，尤其是可能危害公众安全时，大众媒体和新媒体就会融合在一起，这样医院处理危机事件时会更加难。

三、在新媒体语境下，处理医院危机事件的对策

（一）潜伏期：当真正的危机没有来临时，建立并完善医院新媒体平台，并合理的运用。使用医院建立的新媒体平台，比如官方微博主动的将新闻信息进行发布，积极和群众进行沟通，增加医院服务与管理的透明，使医院和社会各界进行有效的沟通。（二）爆发期：一旦爆发紧急事件，不能够及时的发现并解决的时候，医院不能采用回避的态度并放弃话语权，不做任何的解释只能会加深危机传播。积极的面对危机实践，并勇于站出来解决问题，不能一味的采取回避态度，事件真相即使没有调查清楚，也应向群众表明院方积极的态度，立刻查明事件的原委，如果是因为医院自身的医疗事故或者是管理失误，那么要及时的承担相应的后果，并争取获得大众的支持与理解。若前期工作没有做好，那么也不能任务时间会遗忘一切，任其发展。根据目前医学模式的改变，从以往的以疾病为中心更改为以患者为中心，应报以诚恳的态度和患者及群众进行互动，将发生的问题尽量去弥补。在回应事件的过程中，应注意言辞，若所发布的信息前后不符，那么会引发更严重的后果。一定要做到内部统一口径，并将媒体这把双刃剑有效利用，和媒体建立完善的沟通平台，抚慰大众的心情。（三）扩散期：将舆论进行引导，利用好网络平台，有效控制新媒体传播。在医院官网或官方微博上及时发表危机事件的过程，将发言权牢牢掌握。（四）消退期：当危机事件到达消退期的时候，医院不再是群众关注的重点时，并不代表医院的态度可以更改。在危机消退期，医院应设计各种公关活动，重新塑造医院良好的形象。并检讨在处理医院危机事件时表现出来的不足，以及将成功经验进行整理，将应急预案进行完善。

（下转第231页）



浅谈如何做好医院门诊管理工作

傅玉燕（贵州医科大学第二附属医院门诊部）

摘要：随着时代的发展，我国的医疗水平也在不断进步。就目前来说，我国的医院主要分为三个等级，分别为乡镇基础医院、社区医院和市医院三个等级。由此可以看出，我国的医院正在向更人性化，护理更加完善的方向发展。我们知道，对于一个医院来说，门诊部是一个医院重要的组成部分，也是医院对外的一个窗口，大多数的病人前来看病都是要经过门诊部，那么什么是门诊部呢？所谓门诊部就是医院接待、救治病人的第一线，设有和医院各科室相应的诊室、挂号收费处、化验室、药房、超声科、心电图室等。因此，医院门诊部的服务水平、态度好坏直接关系着后期医生对病人的救治，甚至关系着一个医院的信誉度和医疗水平及这个医院在整个社会上的口碑。

关键词：医院门诊 管理水平 服务能力 管理途径

中图分类号：R197.5 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)06-231-01

1 做好医院门诊部医务人员的思想政治管理

1.1 做好医院门诊部医务人员的思想政治管理的重要性：随着社会制度的不断发展，医院的很多医务人员的思想政治都发生了很大的转变，因此，作为医院对外的窗口，门诊部也不能落后，因此，对医院门诊部的思想政治管理是一个迫切的问题。加强医院门诊部的医务人员的思想政治建设是适应新时期的医院发展的需要，与时俱进，提高整体的思想素质，才能有更好的态度来服务患者。近年来，医院出现“红包”的报道层出不穷，那么，是什么导致了这种现象的产生呢？那就是其医务人员的思想政治建设还不够完善，其传统的思想已经不能适应新时期医院的发展，因此，只有提高他们的思想政治建设，才能让他们以更优质的服务去救治病人，这对于医院门诊部是一个迫切的需要。

1.2 管理医院门诊部医务人员思想政治的方法：在医院门诊部的各个部门的医务人员的思想政治总会随着不同病人的不同状况的变化而变化，因此，第一，我们应当从不同的方面去管理，要具有针对性。这样才能把管理的工作落到实处，根据每个病人不同的状况理出一个大概的方案，使员工在接待病人的时候能够第一时间掌握病人的病情并及时的对其进行护理和救治。第二就是要注重管理的对象。我们都知道，门诊部是一个医院对外的窗口，每天来来往往的人不计其数，其中有病人，护士，医生，家属等等，那么我们既要提高其思想素质，就要确定其对象，例如医生和病人，根据不同的疾病情况、健康情况来分类管理，物尽其用。第三，就是要做好医患关系。我们知道，一个医院的运行不只是只靠医生和护士，还要靠病人。如果只是单方面的提高医护人员的思想素质，而忽略了对病人的管理，这显然是不全面的。在如今，无论是红包事件、医疗纠纷还是送礼塞钱，都离不开医患双方，因此，医院的思想政治建设不仅要强调医护人员，更要去关注病人，去了解他们真正需要的是什么，毕竟每个病人的思想、背景、知识程度都不一样，我们只有了解他们关心什么、要求什么，才能在他们前来门诊部就诊时与他们做好沟通，和谐相处，减少医患纠纷，更好的为病人服务。

2 做好门诊管理工作的途径

2.1 完善门诊管理的规章制度：俗话说的好：“没有规矩，不成方圆。”在任何地方都需要一个规章制度的引导，当然，医院门诊也不能例外。因此，医院的门诊部可以制定相关的规定来管理，例如制定“医院门诊工作制度”、“医院门诊考勤制度”、“医院门诊学习制度”等等。同时还可以制定一些奖惩制度和门诊绩效考核制度，以此来激励员工做好工作，端正态度，将每一项任务都能够具体到个人，使其有理有据，严谨务实。

2.2 营造良好的就诊环境：我们都知道，门诊部相对来说是比较复杂的，其人流量比较大，那么就会给一些年老或者不熟悉的患者造成困扰。因此，我们可以采取一些措施来营造一个良好的就诊环境、

（上接第230页）

参考文献

- [1] 杜巍巍, 朱嘉龙, 胡弘等. 新媒体语境下医院危机传播管理的变化及对策 [J]. 中华医院管理杂志, 2014(9):685-687.
- [2] 韩蔚龙, 陈思. 全媒体时代医院危机传播管理中的博弈策略

优化就诊流程。例如，可以在门诊部的大厅展示专家、医生的简历，方便病人选择就医；再者，可以采取先进的技术，在门诊的大厅里安装电子屏，患者可以在上面进行触摸观看医生的简历、专业等等，还可以进行自主挂号，方便行事；另外，在门诊部会有一些来自农村的病人，他们有的知识水平不够，有的因年老而看不清指示，不知道自己该如何就诊，这时候，医院应在门诊大厅及各楼层设立分诊导诊护士，根据一问，二看，三观察来确定病人的类型，并及时的引导其进行就诊。

2.3 确立门诊管理的重点：医院门诊部的特点是人员流动量大，医师水平不一，病情复杂多样，医师变换频繁等等。因此，根据门诊部工作的特点，确立其管理的重点。（1）要合理安排好挂号、就诊、取药、付款等环节，避免出现三长一短的情况，合理分配人力物力。（2）加强看诊医师的技术水平和专业的核心素质。提高医师的工作能力和态度，认真对待每一个病人，避免出现误诊，漏诊等情况的出现。

2.4 发挥门诊部办公室的作用：医院门诊部的办公室往往起到一个承上启下的协调作用，门诊部办公室的工作人员经常向患者查询发生及未解决的问题，在每周的门诊例会上提出该问题并且商量出解决的办法。认真听从患者及患者家属对医师和护士的意见，让医务人员不断改进，维护患者的利益。

3 结束语

总的来说，医院门诊部是医院的一个重要组成部分，它不仅是作为医院对外的窗口，还是病人前来就医的通道。因此，加强对医院门诊部的管理是非常重要的，也是非常必要的。然而，在此过程中，我们不仅要管理好门诊内部人员，也要加强与患者及患者家属的沟通，这是站在相互的立场上的，尽量的减少医患纠纷，促进医患和谐相处。再者，医院还要针对不同的情况对门诊进行管理，如以上说到的完善相关规章制度，同时还要使门诊更加人性化，让患者感受到人性的关爱，从而防止医患纠纷的发生，这样才能更好的促进医院发展，促进社会健康。

参考文献

- [1] 王喜春. 浅谈如何做好医院思想政治管理工作 [J]. 改革与开放, 2010, 18:44.
- [2] 邱韵琦, 林安儿, 吴英, 李梅. 浅谈如何做好口腔专科医院门诊导诊工作 [A]. 中华护理学会. 全国口腔科护理学术交流暨专题讲座会议论文汇编 [C]. 中华护理学会 :, 2005:3.
- [3] 张进, 王改变, 李秀芳. 如何做好肿瘤医院门诊管理工作 [J]. 中国病案, 2006, 06:32-33.
- [4] 谢进, 韩晋, 王伊文, 朱珊薇. 浅谈如何做好门诊药房的管理工作 [A]. 中国成人医药教育论坛 (2009) [C] :, 2009:3.
- [5] 安丽华, 蒋建民, 鲍延安. 浅谈如何做好医院基本建设管理工作 [J]. 中小企业管理与科技 (上旬刊), 2012, 04:55-56.
- [J]. 中华医院管理杂志, 2014(9):688-689.
- [3] 张眉芳, 陈晓燕, 朱硕等. 医院社交媒体危机管理对策研究 [J]. 医学与社会, 2013(1):41-42, 45.
- [4] 钱永峰, 黄继人. 新媒体环境下医院危机管理中的舆情应对研究 [J]. 现代医院管理, 2013(6):33-37.